         Ашық сабақ.   Әдебиет. 6-сынып
Сабақтың тақырыбы: Б.Соқпақбаев. « Түбі адам болатын бала»
Сабақтың мақсаты: 

                                          Білімділігі:      1. Повесть бойынша оқушылардың   

                                                                ойын тиянақтау.

                                                          2. Қожа мінезіне талдау жасап, өз  

                                                         көзқарасын жүйелі талдауға үйрету. 

                                      Дамытушылығы: Оқушылардың ой-өрісі мен 
                                                              дүниетанымын дамыту, өз ойын ашық 
                                                              айта  білуге қалыптастыру
                                         Тәрбиелігі: бір- бірін сыйлауға, құрметтеуге, сыпайы 
                                                             сөйлеуге, мәдениеттілікке баулу.

Сабақтың түрі: Сайыс сабақ
Сабақтың әдісі: түсіндіру, сұрақ- жауап, СТО  стратегиялары.
Сабақтың көрнекілігі:интерактивті тақта, үлестірме қағаздар, кестел кубик

Пәнаралық байланыс;  өнер

                              Сабақ барысы
                                 Ұйымдастыру кезеңі.  
А) Сәлемдесу

ә) Оқушылардың сабаққа қатысуын тексеру
б) Оқушылардың зейінін сабаққа аудару

в) Топтастыру

                              Үй тапсырмасын сұрау . 
А) «Мынау кім ?»

Ә) « Қай сәт бейнеленген?»
« Мынау кім?»

-Біреуді біреуге атыстырып, от тастап жүретін қу, сабақ үстінде, сыбырлап, сыпсыңдағыш.

                                                                         ( Жантас)
-Мен оқулық емес, қант аламын
Сіздің не шаруаңыз бар, қоя беріңіз.           ( Қожа) 

- Біз екеуміз  таныс шығармыз деймін          ( Майқанова)

-Мүмкін орныңа барып айтатын шығарсың?  (Анфиса Михайловна)

-Мен сенің әкеңе қарызгер адаммын. Менің мойнымда оның тиыны емес, теңге емес, бақандай бір қарасы жүр. (Сәйбек қарт)
-Келесі сабаққа қайсың бақа әкелесіңдер? ( Оспанов)

                                         «Қай сәт ?»
1. «Төбемнен шатыр етіп жай түскендей болды. Не істерімді білмеген қалпымда орнымнан сүйретіліп түрегеле бердім.  Маңдайымнан бұрқ  етіп, суық терім шығып кетті. Ох, шіркін-ай!» ( Орыс әдебиетінен Анфиса Михайловна А. Пушкиннің « Қысқы кеш» өлеңін жатқа сұрағанда) 
2. «Есікті аша бергенімде, тынысым мүлде бітіп, жүрегімнің соғуы тоқтап қалғандай болды. Сол кездегі келбетім көлденең көзге тірі аруақ тәрізді қыбырлаған бірдеңеге ұқсар деймін» ( Бақа оқиғасынан кейін апасына кездесер сәт)

3. «Маңдайдан буым бұрқырап, есік алдына шықтым. Сәйбек көрінбейді. Омырауымды ағытып, желпініп, ойланып тұрмын. Не деп шешер екен? Мектептен шыныменен шығара ма?» ( Педагогикалық кеңес болып жатқан сәт)
4. « Мен мамамды ғажап аяймын. Ойпырмай-ай, неге мұндай тынымсыз, сотанақ болып тудым! Темір секілді жер қозғалса да қозғалмайтын, маңқиып жайына жүретін момын болып неге тумадым?» ( Педагогикалық кеңес болып жатқан сәт)
5. « -Ал, Қожатай , ақылың бар баласың. Бәрін өзің түсінуің керек. Егер сен тағы бір шу шығаратын болсаң,  онда маған өкпелеме… Әкеңнен қалған үй-мүлікке өзің ие бол, мен бұл үйден кетемін,-деді.» ( Мамам жайлауға қайтпақшы болды)

6. « -Айналайын әжетай, барыңызшы! Бөгет жасамаңызшы! –Тартыншақтағанына болмай  әжемді шығарып жібердім де есікті іліп алдым» (Қожаның құпия кеңес өкізіп жатқан сәті)
Композициялық  кесте
Оқиға қалай басталатын еді?- Есімім өзіме ұнамайды

Байланысы-Жантас қудың әлегі

Дамуы- Ерегіс

Шиеленісуі- Бақа оқиғасы

Шарықтау шегі- педсовет
Шешімі-міндеттеме  қабылдау
Қорытынды- Түбінде адам болатын бала

Кубизм әдісі бойынша
1.Қолдан.Шығарманы пайдаланып көрініс дайындау,

2.Салыстыр. Қожамен Жантастың мінездерін салыстыру

                       3.Суретте. Қожаға мінездеме беру

                       4. Қарсы шық. Жантастың немесе Қожаның әрекетіне қарсы 
                              пікірің

                       5. Көз алдыңа елесте. Қожаның шығарма аяқталғаннан кейінгі 
                                                    болашағын елестету
                           6.Зертте. Өздеріңнің сыныптарыңда Қожа сияқты бала бар ма?

                               Мына кестені толтыр
	р/с
	Белсенді кейіпкер
	 Тасадағы кейіпкер

	
	
	

	
	
	


                            « Теріп алу»  стратегиясы  
  кейін                                                                       дейін
	Алғыр, пысық
                               өтірікші

ақылды

сотқар, тентек 

мейірімді
қу, зымиян

шыдамсыз

тиянақсыз
	әділетті
ақын

әзілқой

арамза

тапқыр

қателіктерін түсіне біледі 

жағымпаз




Сергіту сәті

Біз өзімізге міндеттеме қабылдайық.

Үзілісте жүгірмейміз,шуламаймыз, жақсы оқимыз,кішіге үлгі боламыз.

.

Эссе жазу.

Менің мінезім қандай?

Үйге тапсырма: Б.Соқпақбаев. «Менің атым Қожа» 

                                             Өз есімің өзіңе ұнай ма?      Эссе жазу                           
Бағалау кестесі                
	р/с
	Оқушының аты-жөні
	Үй тапсырмасы


	Сынып белсенділігі
	Қорытынды



	
	
	
	1
	2
	3
	4
	

	1. 
	
	
	
	
	
	
	

	2. 
	
	
	
	
	
	
	

	3. 
	
	
	
	
	
	
	


Кеңпейілова Бақыт
№67 орта мектептің қазақ тілі мен әдебиеті пәнінің мұғалімі

Арал ауданы, Қосжар ауылы
                «Жас қаламгер» үйімесі .

Сабақтың тақырыбы : «Тіл бірлігі-ел бірлігі»
Сабақтың мақсаты:
                              Білімділігі: Мемлекеттік тілді білу әр адамның парызы 
                            жайлы жалпы түсінік беріп, тапсырмалар арқылы жаңа
                           тақырыптың мазмұнын ашу, жаттығулар арқылы сөздік 
                           қорын байыту.
                            Дамытушылығы: грамматикалық тапсырмаларды дұрыс 
                          сауатты орындау, тыңдаушылардың дүние танымын кеңейту.

                          Тәрбиелігі: қазақша сөздерді дұрыс айтуға, сұрақ қоя білуге, 
                         толық жауап беруге тәрбиелеу.

Сабақтың әдісі: түсіндіру, сұрақ-жауап

Көрнекі құралдар: нақыл сөздер, тіл туралы мақал-мәтелдер, үлестірме материалдар. 

Сабақтың түрі: сайыс. 

І.Ұйымдастыру кезеңі. 

Оқушыларды топтастыру

                    Сабақтың барысы: 
  1-жүргізуші: Армысыздар құрметті қонақтар,  қатысушылар! Бүгін тіл мерекесіне байланысты « Жас қаламгер» үйірмесінің мүшелерімен «Тіл бірлігі-ел бірлігі» атты сайыс өткізгелі отырмыз 
 Ана тілім,

Сенің әрбір тынысыңмен күн кешем,

Сен арқылы тіршілікпен тілдесем.

Ел бетіне қалай түзу қараймын, 

Ана тілім, егер сені білмесем.

Ана тілім-дана тілім, бақ тілім, 

Сенсіз бақыт дүниеден тапты кім?

Сенсің менің-қасіретім, шаттығым,-деп Несіпбек Айтов ағамыз айтқандай, ана тілінің қадір-қасиетін түсіну, тілді шұбарламай таза сөйлеу –мемлекетімізді, ұлтыңды, өзіңді қадірлеу.

  Олай болса,«Тіл бірлігі-ел бірлігі» атты сайысымызды бастаймыз
І.Ойын шарттары. 

2-жүргізуші: Құрметті қонақтар, ойыншылар, ойын шарттарымен таныс болайық: 

1. Ойын 6 кезеңнен тұрады; 
 - 1-кезең «Құрастырушы» - мақал-мәтелдердің жалғасын  табу керек; 

- 2-кезең»Екі жақтылы мағыналы сөз» уақытқа (есек-кесе) сөздерді жазу; 

- 3-кезең «Қасқалдақ » сөзінен  тек зат есімдерді құрастыру. 

- 4-кезең «Сөз баспалдағы» - сөздердің аудармасын жазу; 

- 5-кезең « Бес жолды өлең»
 - Міне, шарттарымен де таныстық, . Қатысушылар, сәт-сапар! 

  

ІІІ. Ойынның жүру барысы: 
 1-кезең. «Құрастырушы» - мақал-мәтелдердің жалғасын табу. 
1. Жеті жұрттың тілін біл, жеті түрлі білім іл.

2. Білекті бірді жығар, білімді мыңды жығар.

3. Екі жақсы қас болмас, екі жаман дос болмас.

4. Ер жігіттің екі сөйлегені-өлгені, еменнің иілгені-сынғаны.

5. Досыңды үш күн сынама, үш жыл сына. 

6. Бір елі ауызға – екі елі қақпақ. 

7. Жүз сомың болғанша, жүз досың болсын. 

8. Отыз тістен шыққан сөз, отыз елге тарайды. 

9. Білгенің бір тоғыз, білмегенің тоқсан тоғыз.

10. Бір кісі қазған құдықтан, мың кісі су ішеді. 

2-кезең. «Екі жақтылы мағыналы сөз». 
    Мысалы: надан-надан, алаш-шала, есек-кесе, т.б
. 3-кезең: «Қасқалдақ» сөзінен тек зат есімдерді құрастыру. 

   Мысалы: қас, садақ! т.б. 

.   4-кезең. «Сөз баспалдағы» орыс тілінде сөздердің қазақшасын жазып сөз баспалдағын толтыру. 

: Сіздердің алдарыңызда (сөз баспалдағын әр ойыншыға үлестіреді) сөз баспалдағы бар, сол баспалдақ қазақ әліпбиінің алғашқы әріпінен басталады, қалғандарын аудармаларымен толтырумен керексіздер. 

1. Первая буква казахского алфавита      1. * 

2. Лошадь                                                   2. ** 

3. Дедушка                                                 3. *** 

4. Яблоко                                                    4. **** 

5. Небо                                                        5. ***** 

6. Груша                                                     6. ****** 

7.Желудок                                                  7. ******* 

8. Больница                                                8.******** 

9. Шестигранник                                       9. ********* 

10.Казахская нац-я игра «Скинь меня»  10.********** 
        5-кезең « Бес жолды өлең»
1. Зат есім. Тіл

2.Сын есім. Өткір, шешен

3.Етістік. Сөйлейді, айтады, жүйелейді

4.Сөйлем.Туған тілім-өз тілім

5.Синоним. Сөз

ІІІ. Жеңімпаз топты марапаттау

Біздің тіліміз-ең қымбат қазынамыз.Әр адам өз ана тілінің болашағына жауапты. Тәуелсіз еліміздің ертеңі- сендер, өз тілдеріңнің мәртебесін жоғары көтереді деп сенеміз.

